

Отзыв научного руководителя

на диссертационную работу соискателя кафедры дерматовенерологии ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Валиевой Мухаббат Сайдалиевны «Клинико-патогенетический подход к терапии келоидных рубцов у женщин» по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни

В диссертации М.С. Валиевой представлены результаты исследовательской работы по изучению клинических и патогенетических факторов формирования келоидных рубцов у женщин и эффективности их комплексной терапии. Перед диссертантом ставилась задача оценить клинические проявления келоидных рубцов у лиц женского пола, выявить их взаимосвязь с сопутствующими андрогензависимыми дермопатиями и изменениями гормонального фона, а также оценить эффективность разработанной комплексной терапии с учетом выявленных нарушений.

В ходе работы оказалось, что келоидные рубцы у женщин встречаются в 53,6% случаев, и формируются в пубертатном и репродуктивном возрасте. При этом выявлено, что келоиды у женщин чаще всего формируются на фоне угревой болезни и андрогенной алопеции. Диссертантом проанализированы изменения показателей гонадостероидных гормонов у женщин с различными видами келоидных рубцов и выявлены значительные изменения, указывающие на состояние гиперандрогении, вызывающие патологические состояния репродуктивной системы. С учетом выявленных гиперандрогенных состояний автором предложен комплексный подход к терапии келоидов у женщин, который диссертант самостоятельно проводил при лечении данного контингента больных и оценил его эффективность.

Диссертант справился с поставленной перед ним задачей: изучил и самостоятельно провел все методики, необходимые для исследования, проанализировал литературные источники, произвел статистическую обработку и интерпретацию полученных данных. Основные положения диссертационной работы освещены в 13 научных публикациях.

В ходе совместной работы при проведении диссертационных исследований, М.С. Валиева зарекомендовала себя как грамотный и добросовестный специалист, повышающий свой профессиональный уровень, неоднократно выступала с докладами на научно-практических конференциях и симпозиумах с международным участием, где представляла полученные результаты исследований.

Диссертация является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком научном уровне, содержит важные рекомендации и положения, необходимые для клинической практики. Полученные результаты можно квалифицировать как решение научной задачи, которая имеет существенное значение в практическом здравоохранении. Результаты работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы.

В соответствии с вышеизложенным, разработанная диссертантом тема, является актуальной, имеющая определенное значение для науки и практического здравоохранения. Все поставленные перед исследователем задачи выполнены добросовестно, в соответствии с намеченными планами.

**Заведующая кафедрой
дерматовенерологии
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»,
доктор медицинских наук**

К. Мухамадиева — **К.М. Мухамадиева**

